KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT

LUE NAMA OHJEET HUOLELLISESTI, ALA KOSKE PAPEREIHIN ENNEN KUIN SAAT LUVAN
ALOITTAA

KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA
VALINTAKOEOHJEET 6.6.2023 klo 12:00 — 15:00

Pdydalla saa olla henkil6llisyystodistus, laskin, kuulakarkikyna, juomapullo ja evaat. Sinulla ei saa
olla koetilanteessa hallussa minkaanlaisia sahkdisia viestimia kuten kannykdita tai kelloja. Kokeen
alkamisen jalkeen kyseisten laitteiden hallussapito tulkitaan vilpin yritykseksi. Pida katse omassa
paperissa vaarinkasitysten valttamiseksi. Vilpinteko johtaa kokeen hylkdamiseen.

Tarvittaessa voit kutsua valvojan luoksesi nostamalla kéatesi. Jos sinun tarvitsee kayda vessassa,
voit nayttaa viimeisella sivulla olevaa wc-tekstia.

Tarkista, etta laskimessa on nelidjuuripainike ja etta laskin toimii. Kun saat luvan tarkista, etta
kokeestasi I0ytyy tehtavat 1-40 (sivut 3—-23).

PISTEYTYS

Kaikki tehtavat ovat monivalintakysymyksia. Kuhunkin tehtavaan on vain yksi oikea tai Iahinné oikea
vastaus. Kunkin tehtévan vastaus perustuu valintaperusteiden mukaiseen lukion oppimaaraan ja/tai
kysymyksen (kysymysten) yhteydessa olevaan aineistoon.

Oikeasta vastauksesta annetaan +1 piste, vaarasta vastauksesta -0,51 pistetta ja tyhjasta O pistetta.
Vastaamatta jattaminen ei vahenna pisteita eika sita ole rajoitettu.

VASTAAMINEN

Kirjoita nimesi ja kirjaa ja rastita henkiltunnuksesi vastauslomakkeelle. Hakija on vastuussa, etta
lomake on taytetty oikein ja huolellisesti (mallilomake 16ytyy koenipusta). Koe arvostellaan
vain vastauslomakkeeseen tehtyjen merkintdjen perusteella. Epdaselvat ja ristiriitaiset
vastausmerkinnat tulkitaan hakijan tappioksi. Mikéli et voi korjata vastaustasi selvasti, pyyda
valvojilta uusi vastauslomake.

Ala tee vastauslomakkeelle ylimaaraisia merkintdja. Voit kirjata vastauksesi kysymyksiin ensin
kysymyspaperille. Merkitse vastauksesi vastauslomakkeelle vasta kun olet varma vastauksestasi.

Voit kayttaa kysymyspaperin kéantbpuolta suttupaperina ja tarvittaessa pyytaa suttupaperia
valvojalta.

KOKEESTA POISTUMINEN
Valintakokeessa mennaan salin kellon mukaan. Kokeesta saa poistua aikaisintaan puoli tuntia
kokeen alkamisen jalkeen.

Palauta vastauslomakkeesi ja laskin valvojalle, kysymysnipun voit ottaa mukaasi kokeesta. Nayta
henkil6llisyystodistuksesi valvojalle.

Voit tarvittaessa pyytaa todistuksen kokeeseen osallistumisesta (esim. asevelvollisuus, TE-palvelut)
koepapereita palauttaessasi.
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MALLIVASTAUS

Alla on mallivastaus siirrettyna valintakoevastauslomakkeelle.

Hakija Maija Mallikas, henkil6tunnus 250100A012F, on tehnyt malliin jo kaikki merkinnéat
seitsemanteen vastaukseen saakka.

1. Hakija on kirjoittanut nimensa ja kirjoittanut seka rastittanut henkilétunnuksensa lomakkeelle.

2. Hakija on rastittanut vaihtoehtoa vastaavan ruudun vastauslomakkeessa (kysymykset 1—

4).
3. Jos hakija haluaa vaihtaa vastauksensa, han voi mustata jo rastitetun vaihtoehdon
(mallikysymys 5; hakijan lopullinen vastaus esimerkissa on "A”).

4. Jos hakija on ensin vastannut kysymykseen, mutta haluaakin jattaa vastaamatta (tyhja
vastaus = 0 p.), tulee hakijan mustata vahintdén 2 ruutua (mallikysymys 6).

5. Hakija on rastittanut 2 eri vastausvaihtoehtoa (mallikysymys 7) A ja C — tadma tulkitaan
epaselvaksi merkinnaksi, ja hakija saa -0,51 p.

MALLILOMAKE
Kauppatieteellisen alan yhteisvalinta / Den gemensamma antagningen till ekonomutbildning
Sukunimi / Efternamn Etunimet / Férmamn
l Mallikas |Maija Tiina Elina
Jos sinulla i ole suomalaista henkildtunnusta, j&ta loput ruudut tyhjiksi. / Om du inte har Téytéd huolellisesti / Fyll i noggrant
en finsk personbeteckning lamnas resten av rutorna tomma
Henkilgtunnus/Personbeteckning: Vastaukset kysymyksiin: Svara pa fragorna sahér:
widd Womm  vwiad A loppucsalslutdel Merkitse vastauksesi nsin [<] (paksu tumma Lagg ett kryss i den ruta som ar ditt
slslolilolola F rasti) kuulakarkikynalla (mustekyna). Vastaukset svar D (fjockt mérkt kryss) med
0j1)z luetaan optisesti merkitysta ruudusta. Epéselvatja  kulspetspenna (blackpenna). Svaren
oJodoEe[JoEle® -OeEe[Jo[] ,D Oasgwmg Y D“ ristiriitaiset vastausmerkinnat tulkitaan vaariksi avlases optiskt fran de ikryssade rutoma.
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OSIo1

1. Eras talouden asiantuntija vertasi kirjoituksessaan keséalla 2022 talouden nykytilannetta
1990-luvun alun tilanteeseen. Han toteaa 1990-luvusta: "Nopeasti kohoava inflaatio ja
nouseva korkotaso heti kiinteistbbuumin perdén johti taantumaan USA:ssa ja lamaan
Pohjoismaissa. [...] Suomessa Neuvostoliiton kaatuminen ja pieleen mennyt
rahapolitiikka sai aikaan todellisen kriisin.” Lahde: Seligson & Co neljannesvuosikatsaus
2/2022.

Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a)

b)

C)

d)

Pieleen menneella rahapolitiikalla kirjoittaja viittaa pitkaan kelluvana olleen Suomen
markan voimakkaaseen volatiliteettiin, mika kasvatti yritysten epavarmuutta jo 1980-
luvulla. Tama kehitys kulminoitui 1990-alun syvaan lamaan.

Inflaatiota vastaan taistellaan tyypillisesti korkoja nostamalla. Korkeat korot ovat
hyvaksi taloudelle, koska sijoittajat saavat talldin hyvat tuotot, joiden kuluttaminen
elvyttaa taloutta.

Neuvostoliiton kaatuminen 1990-luvun alussa johti idankaupan romahtamiseen,
minka seurauksena moni yksittainen, koko tuotantonsa Neuvostoliittoon vienyt yritys
meni konkurssiin. Naista yksittaisistd sopeutumisvaikeuksista huolimatta Suomen
kansantalouden tila pysyi vakaana kasvaneen lansiviennin ansiosta.

Korkeista nimelliskoroista huolimatta reaalikorot voivat olla negatiivisia.
Sellaisessa tilanteessa ostovoima heikkenee yli ajan.

2. Mika seuraavista vaittdmista pitaa paikkansa?

a)

b)
c)

d)

Historia on jaettu erilaisiin aikakausiin, joita ovat esimerkiksi esihistoria ja nykyaika.
Jako eri aikakausiin on yksiselitteinen ja samaa jaottelua kaytetdan kautta maailman,
jotta historiantutkimus olisi mahdollista myds kansainvalisesti.

Historiantutkimus perustuu kirjallisiin |&hteisiin, joiden avulla saadaan luotettava kuva
eri aikoina vallinneista olosuhteista ja sattuneista tapahtumista.

Vaikka historia tutkii menneisyyttd, on historiantutkimuksella myds monia
nykypaivaa koskevia taloudellisia ja yhteiskunnallisia sovelluskohteita.

Koska historiantutkimus perustuu l&hteisiin, se on tutkimusta tekevasta henkilosta
rippumatonta ja objektiivista. Taman perusteella historian tutkimusta voidaan myo6s
pitda luotettavana.
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3. Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a)

b)

d)

Jos muuttujan keskiarvo on 10 ja varianssi 16, muuttujan arvoa 18 vastaava
normitettu arvo on 0,5.

Eras lansimaisen kapitalismin kehitykseen vaikuttavista tekijoista oli se, etta
keskiajalla alettiin hajauttaa riskeja ostamalla osuuksia laivoista sen sijaan,
ettd olisi panostettu kaikki resurssit yhteen laivaan. Taman myo6ta haaksirikon
tai konkurssin aiheuttama riski yksittaiselle kauppiaalle pieneni.

Bretton Woods -nimelld tunnettu kansainvalinen valuuttajarjestelma oli voimassa
koko sodanjalkeisen ajan, mutta romahti vuonna 1972. Se perustui Kiinteisiin
valuuttakursseihin kullan ja kaikkien jarjestelmaan liittyneiden maiden valuuttojen
valilla samalla kun valuuttakurssit saivat vaihdella vapaasti suhteessa toisiinsa.
Pdorssissa kaydaan kauppaa arvopapereilla, ennen kaikkea listaamattomien yritysten
osakkeilla. Pérssi tehostaa padomien kohdentumista hyviin hankkeisiin.

4. Alla olevat kuviot a, b, c ja d esittavat hypoteettisia kahvimarkkinoita. Kuvioissa p kuvaa
kahvin hintaa ja q kahvin mé&ardd, D on kahvin kysynta ja S on kahvin tarjonta.
Lahtotilanteessa D=S, eli kysynta ja tarjonta ovat tasapainossa. D1 kuvaa kysyntaa ja S1
tarjontaa lahtotilanteen jalkeisena periodina. Jos kahvisato on erinomainen, mika alla
olevista kuvioista kuvaa sita, mita tapahtuu taman seurauksena kahvimarkkinoilla?

a) p b)
p 51 5
S
A S
Dl
D
D
q q
C) p d)
P S
S
Sl
R Y
'
D D
Dl
g q

a) Kuvio a
b) Kuvio b
c) Kuvio ¢
d) Kuvio d
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5. Pankki tarjoaa sijoitusta, jossa tuotto maaraytyy sen mukaan, miten hyvin asiakkaan
valitsemien kolmen osakkeen kurssi kehittyy kymmenen osakkeen joukossa seuraavien
12 kuukauden aikana. Jos Oskari valitsee satunnaisesti kolme osaketta naista
kymmenesta, milla todennéakdisyydella kaikki Oskarin valitsemat osakkeet ovat viiden
parhaan osakkeen joukossa tarkasteltaessa osakkeiden kurssikehitysta?

a) 1/2
b) 1/4
c) 1/8
d) 1/12

6. Vaestollisen muuntumisen malli kuvaa maan vaestokehitysta ilman muuttoliiketta (katso
kuvio 1). Siina verrataan syntyvyyslukua (syntyneet/1000 asukasta) ja kuolleisuuslukua
(kuolleet/1000 asukasta) yhden vuoden aikana. Mallissa kehitys kulkee viiden vaiheen
lapi. Mallin mukaan talouskehitys, parempi terveydenhuolto ja laakkeiden parempi
saatavuus johtaa ensin kuolleisuuden laskuun ja sen jalkeen my6s syntyvyyden laskuun.
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Kuvio 1. Vaestollisen muuntumisen malli.
Mik& seuraavista vaittamista pitda paikkansa?

a) Kaikista vaiheista neljas on se, jossa vaesto kasvaa nopeimmin, koska syntyvyys on
suurimman osan ajasta korkeampi kuin kuolleisuus.

b) Ensimmaisessa vaiheessa vaestomaara on suuri ymparoivilta alueilta tulevan
voimakkaan maahanmuuton vuoksi.

c) Vaiheessa 5 vaestd vahenee nopeasti, vaikka muuttoliikkeet otettaisiinkin huomioon.

d) Malli on yhteydessa yleiseen taloudelliseen kehitykseen seka siirtymaan
maatalousyhteiskunnasta teollisuusyhteiskuntaan.
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7. Pankkipako viittaa tilanteeseen, jossa suuri joukko pankin tai muun rahoituslaitoksen
asiakkaita nostaa talletuksensa samanaikaisesti pelatessaan pankin joutuvan
vakavaraisuusongelmiin. Mitd suurempi joukko asiakkaita nostaa varojaan, sita
suuremmaksi kasvaa maksukyvyttomyyden todennakdoisyys, mikd puolestaan voi saada
yha useammat ihmiset nostamaan varojaan. Aarimmaisissa tapauksissa pankin varat
eivat valttamatta riitd kattamaan nostoja. Mik& seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a)

b)

d)

Pankkipako ei ole nykyaikana mahdollinen, koska pankit varautuvat aiempaa
kattavammin vakavaraisuuden yllapitdmiseen. Toisin sanoen pankit pitavat suuren
osan varoistaan kateisena pankkiholvissa sen varalta, ettd asiakkaat nostaisivat
rahansa.

Pankkipaon todennakoisyys liittyy oleellisesti siihen luottamukseen, jota
pankki nauttii asiakkaidensa keskuudessa.

Pankkipaon syntymisen todennékdisyys kasvaa markkinakorkojen noustessa, koska
talloin  pankkien asiakkaat eivat selvia pankin ottolainauksen kasvavista
kustannuksista.

Pankkipako on ennen kaikkea historiallinen ilmi6 ja pankkipakoja koettiin erityisesti
suuren laman aikaan 1930-luvulla. Tietoyhteiskunnassa, jossa kaikki tieto esimerkiksi
pankkien toiminnasta on laajasti saatavilla, ei vastaavia tilanteita paase syntymaan.
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8. Kuviossa 2 on esitetty tuulivoiman tuntikohtaisen tuotantoennusteen jakauma Suomessa
vuodelle 2022 (MWh, havaintoja yhteensa 8760). Luokkavalin pituus on 200 MWh. Mika
seuraavista vaittamista ei pida paikkaansa?

a) Tuntikohtaisen tuotantoennusteen mediaani on suurempi kuin sen keskiarvo.
b) Tuntikohtaisen tuotantoennusteen mediaani on 1000 ja 1200 MWh:n valilla.

c) Tuntikohtaisen tuotantoennusteen suhteellinen summarfrekvenssi on aina valilla [0, 1].
d) Tuntikohtaisen tuotantoennusteen kvartiilivaliin kuuluu 50 % havainnoista.
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Kuvio 2. Tuulivoiman tuotantoennuste tunneittain 2022. Ennusteet kullekin paivalle on tehty
edellisen& paivana. Lahde: fingrid.fi
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Anni myy vappupalloja, jotka han ostaa 8,00 euron kappalehintaan ja myy kadulla 12,00
euron kappalehintaan. Anni on arvioinut, ettd h&n voi myyda 60, 70, 80 tai 90 palloa
vapun aikana, kunkin maaran todennakoisyydella 1/4. Kaikki pallot, joita han ei saa
myydyksi, h&n voi myyda vapun jalkeen ldheiseen supermarkettin 50 prosentin
alennuksella. Montako palloa Annin kannattaa ottaa myytavaksi, jotta han maksimoisi
odotetun voittonsa pallojen myynnista?

a) 60
b) 70
c) 80
d) 90

Vastaa kysymyksiin 10-13 liitteessa 1 olevan tekstin perusteella:

Milla tavalla yritykselle voi pitkalla aikavalilla olla merkitysta silla, tuleeko vierailija
yrityksen verkkosivuille yrityksen nimen haun kautta vai klikkaamalla mainosta?

a) Etsiessaan tietoa matkakohteista ihmiset tekevat useammin hakuja hakukoneissa
kuin julkaisevat sosiaalisessa mediassa. Taman vuoksi matkailuyrityksen on
panostettava enemman nimensa tekemiseen helposti I6ydettavaksi hakukoneissa
kuin sosiaalisessa mediassa.

b) Vierailijan on alustavasti oltava kiinnostunut matkailusta loytaékseen yrityksen
suoralla haulla hakukoneessa, mink& vuoksi yritys né&kyy uusille
asiakasryhmille paremmin sosiaalisessa mediassa.

c) Yrityksen kasvun kannalta pitkalla aikavalilla ei ole merkitysta silla, |0ytyyko se
paaosin suoralla haulla vai mainonnan kautta sosiaalisessa mediassa.

d) Se, etta tietty henkilo vierailee yrityksen verkkosivuilla mieluummin sosiaalisesta
mediasta loytdmaansa mainosta klikkaamalla, antaa yritykselle enemman tietoa
taman mieltymyksista.

OSIO 2

Mika seuraavista vaittdmistd kuvaa tapaa, jolla chatbotin avulla voidaan parantaa
asiakaskokemusta matkailualan yrityksessa?

a) Virtuaalitodellisuuden avulla matkustajat voivat jo etukateen kokea, miltéd kohteessa
vieraileminen tuntuu.

b) Chatbot ottaa suoraan yhteyttad asiakkaaseen, jos avataan uusia, asiakkaan profiilia
vastaavia kohteita.

c) Chatbot voi auttaa rakentamaan asiakkaalle yksilollisesti rdatal6idyn matkan
esittamalla kysymyksia asiakkaan kiinnostuksen kohteista.

d) Pitkd keskustelu chatbotin kanssa saa asiakkaan jaamé&an pidemmaksi aikaa
yrityksen sivuille, mik& on positiivista.
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Mika seuraavista vaittdmistd kuvaa mahdollisuuksia lisdtd vuorovaikutusta
matkailuyritysten ja mahdollisten asiakkaiden valilla?

a) Matkailuyritysten tulisi panostaa enemman nakyvyyteen sosiaalisessa mediassa ja
pidattaytya rakentamasta omia verkkosivuja, joihin ei ole mahdollista tuoda
interaktiivisia toimintoja kayttajille.

b) Vuorovaikutus yrityksen omilla verkkosivuilla merkitsee ainoastaan keskustelua
chatbotin kanssa ja siksi sosiaalinen media on ainoa vaihtoehto, jos haluaa kehittaa
laajempaa vuorovaikutusta.

c) Koska matkailualan eri yritykset tarjoavat erilaisia palveluja, esimerkiksi
ravintolapalveluita tai majoitusta, myos interaktiiviset elementit niiden verkkosivuilla
ovat aina teknisesti erilaisia, mikd vaikeuttaa kustannustehokkaiden ratkaisujen
luomista.

d) Al:ln ja big datan kayttdé mahdollistaa laajamittaisemman innovatiivisen
ongelmanratkaisun.

Mik&a seuraavista vaittamista selittaa, miksi yritykselle on pitkéalla aikavalilla myonteista,
ettd ihmiset ovat valmiita julkaisemaan kertomuksia matkoistaan myds oman
ystavapiirinsa ulkopuolella sosiaalisessa mediassa?

a) Yksityishenkildiden julkaisemat viestit ovat luotettavampia, jos niita ei ole suunnattu
vain kapealle lukijakunnalle.

b) Vaikka vaarana on osittainen vaard tieto, yrityksen brandin tunnettuus
laajenee, jos suurempi joukko ihmisid pystyy lukemaan tehdyt julkaisut ja
reagoimaan niihin.

c) Yrityksen sosiaalisen median mainontaan kayttdmat resurssit jakautuvat
suuremmalle joukolle asiakkaita, jos asiakkaiden julkaisut ovat laajemmin nakyvissa.

d) Huhujen levidmisen vuoksi yrityksen ndkdkulmasta olisi parempi, etta julkaisut
tehdaan vain ystavapiirissa.

Lauri ja Petteri kisailevat koripallossa pitkissa heitoissa kolmen pisteen kaaren takaa
heittden vuorotellen. Laurin todennakdisyys saada kori on 40 % ja Petterin 30 %. Se,
kumpi saa ensin korin, voittaa. Petteri aloittaa. Milla todennakoisyydella Petteri voittaa
kisan?

a) 42,8 %
b) 47,9 %
c) 51,7 %
d) 57,1 %
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Miten teksti jatkuu loogisesti? Taydenna seuraava lainaus kirjasta Suomen Pankki ja
puolueiden pyhat kissat (Yrj6 Jahnssonin saatio, 1999, s. 14): "Laman aikana vuosina
1929-1931 investoinnit putosivat Suomessa puoleen ja yksityinen kulutus supistui lahes

20

prosenttia. Se ettd kokonaistuotanto supistui Suomessa vain vahan (noin viisi

prosenttia), johtui ...

a)
b)
c)
d)

... julkisen vallan perimien verojen selvasta kasvusta.”
... valtion menojen tuntuvasta leikkauksesta.”

... kauppataseen voimakkaasta parantumisesta.”
... Suomen tuonnin huomattavasta lisayksesta.”

Mika seuraavista vaittamista ei pida paikkaansa (muiden tekijdiden pysyessa
muuttumattomina)?

a)
b)
C)

d)

Yleisen hintatason nousun oletetaan yleisesti johtavan reaalisen
korkotason nousuun.

Yleisen hintatason nousu heikentda inflaation kohoamisen kohdanneessa
maassa valmistettujen tuotteiden vientia.

Inflaation seurauksena yritysten investointikysyntd alenee yleisesti, mika
heikentaa kokonaiskysyntaa taloudessa.

Inflaation aiheuttaman hintatason kohoamisen seurauksena asuntojen ja muun
kiintedn omaisuuden nimellinen arvo kohoaa.

Mik& seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a)

b)

d)

Egyptin ja Mesopotamian yhteiskuntajérjestykset olivat voimakkaan hierarkkisia.
Niille oli yhteistd muun muassa aateliston merkittdva asema kuninkaan valtaa
vahvistavana yhteiskuntaluokkana.

Jokilaaksojen korkeakulttuurien ymparistbongelmat olivat pitkalti ihmisten
aiheuttamia. Vaeston kasvun mydta kayttdonotetut tehoviljelyn Kkeinot
koyhdyttivat ja pilasivat monin paikoin viljelysmaan.

Siirtolaisuus oli merkittdvaa jo antiikin aikana. Antiikin Kreikka, joka muodosti
Vélimeren alueen ensimmaéisen yhtenaisen valtion, perusti siirtokuntia esimerkiksi
Etela-Italiaan.

Rooman  valtakunta  rakentui  itsendisten  kaupunkivaltioiden  varaan.
Talousjarjestelmalle oli tyypillistd kaupunkivaltioiden valinen aktiivinen kauppa, josta
kerattavien tullien avulla Rooman valtakunta vaurastui.
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18.

KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT

Kuviossa 3 on esitetty kaikkien suomalaisten omistajaryhmien sijoitusten arvo vuoden
2022 lopussa ja kunkin sijoituskohteen muutoksia saman vuoden aikana neljlle eri
sijoituskohteelle. Lisaksi kuviosta ilmenee kotitalouksien sijoitusten arvo ja muutokset.
Mika alla olevista vaittamista pitéaa paikkansa kuvion perusteella?

300 000

250 000

200 000

150 000

100 000

50000

2
e :
et

L
S

Osakkeet

E=A Kaikki Arvo

5
S
A R

i
i

H
ek

R
!
ool
i

&

i

TR e

R T T T T T

T i

Velkakirjat

- @ = Kaikki Lisdys/vahennys

282589

-1000

-2000

-3000

111793

-4000

-5000

-6000
Rahastot Pankkitalletukset

mm Kotitaloudet Arvo

e [ Otitaloudet Lisdys/vahennys

Kuvio 3. Suomalaisten sijoitukset vuonna 2022 (MEUR)

a) Rahastot muodostavat suomalaisten kotitalouksien merkittdvimman sijoituskohteen

ja niihin sijoitettu

rahasumma.
b) Suomalaiset kotitaloudet suosivat erityisesti pankkitalletuksia, vaikkakin niihin
sijoitusten maard supistui enemman kuin minkddn muun
sijoituskohteen.
c) Kun tarkastellaan kaikkien sijoittajaryhmien sijoituksia yhteensa, havaitaan, etta
sijoittajat lisasivat sijoituksiaan erityisesti osakkeisiin ja rahasto-osuuksiin.
d) Rahasto-osuudet ovat suoria osakesijoituksia merkittdvampi sijoitusmuoto seka
kotitalouksien etta kaikkien sijoittajaryhmien keskuudessa.

tehtyjen

rahasumma kasvoi enemman kuin velkakirjoihin sijoitettu
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19.

20.

KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT

Mika seuraavista vaittamista pitad paikkansa tilastollisille hajontaluvuille?

a)
b)
c)

d)

Varianssi on itseisarvoltaan suurempi kuin keskiarvo.

Oikealle vinossa jakaumassa varianssi on pienempi kuin muuttujan suurin arvo.
Varianssi ei voi olla negatiivinen, vaikka kaikki muuttujan arvot olisivat
negatiivisia.

Kvartiilivalin pituus on puolet vaihteluvélin pituudesta.

Energian hinta nousi voimakkaasti vuonna 2022. Poliittisessa keskustelussa valaytettiin
niin sanotun hintakaton mahdollisuutta. Tama tarkoittaa, ettd markkinahinnan ei sallita
ylittavan tiettya hallinnollisesti maarattyd enimmaistasoa. Esimerkiksi sahkdn hinnalle on
EU:ssa asetettu hintakatoksi 4 000 euroa megawattitunnilta. Se on tarkoitettu
poikkeuksellisia tilanteita varten. Mik& seuraavista hintakattoa koskevista vaittamista
pitéaa paikkansa?

a)

b)

c)

d)

Hintakatto on oiva tapa palauttaa vapailla markkinoilla epatasapainoon ajautunut
markkinahinta takaisin tasapainoon ja n&ain ollen tehostaa markkinoiden
hinnanmuodostusta ja vahentaa sosiaalista eriarvoisuutta.

Jos vapaa markkinahinta on korkeampi kuin hintakaton maarittama rajahinta, kysynta
alittaa tarjonnan, minka seurauksena markkinahinta laskee.
Kysynta-tarjontakaaviossa hintakatto voidaan merkitd vaakasuorana viivana.
Jos markkinahinta vapailla markkinoilla olisi hintakattoa korkeampi, hintakatto
vaikuttaisi hyodykkeen hintaan. Jos sitd vastoin markkinahinta olisi
hintakattoa matalampi, hinta maaraytyisi vapaasti markkinoilla.

Paatokset hintakatoista tai muista markkinoiden toimintaa suitsivista toimista tehdaén
normaalien lainsaadanndllisten paatdskanavien kautta. Hintakaton tavoitteena on
hyodykkeen tarjontaa rajaamalla alentaa sen hintaa.

12
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22.

23.

KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT

OSIO 3

Pikamuotiteollisuus rakentuu olettamukseen, etta kuluttajat haluavat vaatteisiinsa uusia
vareja ja malleja seka usein etta halpaan hintaan. Kestavyysnakokulmasta tama on
ongelmallista, ja koska kuluttajatkin pyrkivat kayttaytymaan yha vastuullisemmin, pitaa
myos teollisuuden muuttaa toimintaperiaatteitaan. Mikd seuraavista vaittdmista kuvaa
konfliktia, joka silloin voi muodostua?

a)

b)

c)

d)

Kestavyyden sosiaalinen ulottuvuus tarkoittaa, ettd kierratyskuitujen kayttod pitaa
lisatd, mika johtaa pidemmalla aikavalilla korkeampaan ty6ttémyyteen vaatetusalan
kauppojen tyontekijoiden keskuudessa.

Kaytettyjen kalaverkkojen kaytt6 vaatemateriaalina johtaa Itameren maiden
kalastusteollisuudessa resurssipulaan, ja vastaavanlaista ongelmaa syntyy myos
muilla teollisuudenaloilla.

Polttoaineiden kohonneet hinnat ovat huomattava syy Kkierratysmateriaaleista
valmistettujen vaatteiden korkeampiin hintoihin verrattuna tavanomaisiin vaatteisiin
Suomen markkinoilla, koska tekstiilien valmistus tapahtuu Aasiassa.

Siirtyminen kestavaan pikamuotiin on mahdotonta, koska aikaulottuvuus pitaa
huomioida myo6s kulutusnédkoékulmasta.

Mik& on alla mainittujen tapahtumien oikea aikajarjestys vanhimmasta uusimpaan?

1) Kiinanmuurin rakentaminen alkoi.

2) Taottujen tydkalujen kaytto yleistyi alkaen Vaha-Aasiasta.

3) Ensimmainen kirjoitettu kieli otettiin kayttdon Mesopotamiassa.
4) Egyptin pyramidit rakennettiin.

a)
b)
c)
d)

3,421
2,4,1,3
4,3,2,1,
2,34,1

Nuijasodaksi kutsutaan Suomessa talvella 1596—-1597 puhjennutta talonpoikaiskapinaa.
Mik& seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a)
b)

c)

d)

Nuijasodan perimmaisena syyna pidetaan talonpoikien tyytymattomyytta Suomessa
vallinnutta feodaalijarjestelmaa kohtaan.

Talonpojat olivat keskiajalla maaorjan asemassa, ja nuijasota liittyi keskeisesti heidan
pyrkimyksiinsa lakkauttaa maaorjuus.

Sota oli seurausta myas siita, etta Ruotsin kuninkaat olivat antaneet hansakauppiaille
laajat oikeudet kayda kauppaa Suomessa, mikd oli omiaan heikentam&éan
talonpoikien elinolosuhteita.

Mik&&n muista vaittdmista ei pida paikkaansa.
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24,

25.

KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT

Eraat pankit kohtasivat vakavia ongelmia kevaalla 2023. Esimerkiksi Silicon Valley Bank
(SVB) joutui myyméaan kutakuinkin koko arvopaperiomaisuutensa kattaakseen
tallettajien nostot tileiltaan. Pankki oli sijoittanut suuren osan talletusvaroista
Yhdysvaltain liittovaltion obligaatioihin ja muihin velkakirjasijoituksiin, joiden arvo ol
laskenut.

Joukkovelkakirjat hinnoitellaan niin sanotun diskonttausperiaatteen mukaan, jossa
joukkovelkakirjan tuottamien tulevien rahavirtojen nykyarvo lasketaan seuraavalla
periaatteella:

Rahavirta, Rahavirta, Rahavirtar

Arvo = , + . + .
1 + Tuottovaatimus (1 + Tuottovaatimus)? (1 + Tuottovaatimus)T

jossa rahavirta viittaa joukkovelkakirjan tuottamiin yleensa kiinteisiin korkomaksuihin tai
lyhennyksiin ja tuottovaatimus sijoittajan vaatimaan tuottoprosenttiin. Voimassaoloaika
onT.

Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a) Valtionobligaatiot ovat pankeille hyvin matalariskisena pidetty sijoituskohde. Koska
matalariskisen sijoituskohteen arvo pysyy vakaana, pankin kohtaamat tappiot
viittaavat siihen, etté se oli ottanut ilmoitettua enemman riskia.

b) Arvopaperin arvolla ja sijoittajan tuottovaatimuksella on selked yhteys. Yleisen
korkotason noustessa jo liikkeeseen laskettujen kiinteakorkoisten obligaatioiden
korkomaksut nousevat, minka seurauksena sijoittajat ovat valmiit maksamaan niista
enemman.

c) Kun keskuspankki nostaa ohjauskorkoaan, myds sijoittajien tuottovaatimus
nousee. Tama johtaa myos vahariskisten obligaatioiden arvon laskuun, minka
seurauksena niihin sijoittanut pankki voi kohdata suuriakin tappioita.

d) SVB-pankin obligaatioiden myynnin taustalla oli niiden arvon alenemisen
aiheuttamat vakavaraisuusongelmat. Jos pankki ei olisi joutunut myymaan
sijoituksiaan, vaan olisi pitdnyt ne juoksuajan loppuun, ongelmia ei olisi syntynyt.

Otoksessa on 10 havaintoarvoa, jotka ovat valilla 0-10. Mik& on suurin mahdollinen
otoksen keskihajonta (yhden desimaalin tarkkuudella)?

- _ [ B(xi—X)?
Otoksen keskihajonnan kaava on S = P

a) 50
b) 5,3
c) 7,8
d) 10,0
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26.

KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT

Euroopan unionissa haitallisia paast6ja tuottavilla laitoksilla on oltava maaratty
maara paastboikeuksia tuottamaansa paastoyksikkdod kohden. Jos laitoksen
paastot ylittdvat sen hallussa olevat luvat, laitos voi vahentaa paastojaan tai

hankkia

lisdd paastboikeuksia EU:n yhteiseltd kauppapaikalta.

Suomen

huutokaupan-pitdjana EU:n yhteisella huutokauppapaikalla toimii Energiavirasto.
Huutokaupat toteuttaa kaytdnnéssa European Energy Exchange (EEX) -porssi ja
huutokauppatulot valittyvat Energiaviraston kautta Suomen valtiolle. Tiedot
toteutuneista Suomen huutokaupoista ja niistd kertyneistd tuloista Suomelle
paastokauppakaudella 2013—2020 on esitetty kuviossa 4 (Lahde: Energiavirasto).
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Kuvio 4.

Suomen
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paasttoikeuden

hinta

(€/paéstboikeus) ja paastdoikeuksien huutokaupattu maaréd yhteensa (lukumaard)

2013-2020.
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28.

KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT

Mik& seuraavista vaittamista pitdd paikkansa kuvion 4 perusteella?

a)
b)

c)

d)

Paastooikeuden hinta ei tarkastelujakson aikana ylittanyt 2 euroa.

Suomen huutokauppatulot kasvoivat yli 300 prosenttia vuodesta 2013 vuoteen
2020.

Huutokaupattujen paastélupien maard on laskenut prosentuaalisesti
vahemman vuodesta 2017 vuoteen 2019 kuin paastdoikeuksien hinta on
samanaikaisesti prosentuaalisesti noussut.

Suomen huutokauppatulot lisdantyivat jakson loppua kohden, koska
huutokaupattujen paastooikeuksien maara  lisdéantyi  samanaikaisesti
voimakkaasti.

Pienen avoimen talouden, kuten Suomi, vienti mahdollistaa tuotannon lisaamisen
ja erikoistumisen kotimaassa. Tarkastellaan seuraavia vaittamia tavoista, joilla
viennin vaikutus kotimaassa voisi tapahtua:

Viennin lisdys tuo talouteen lisdkysyntdd, mika voi hyddyttda myos
kotimarkkinayrityksia.

Viennin lisayksen vaikutus on sita suurempaa, mitd voimakkaammin kotimaan
tulojen lisays vaikuttaa tuontitavaroiden kysyntaan.

Viennin vaheneminen vaikuttaa sitd enemmaén, mitda enemman kuluttajat
vahentavat vientitulojen laskun seurauksena kotimaisten tuotteiden ostamista.
Viennin vahentyessa tulot vahenevat kotimaassa. Talldin yksityisen kulutuksen
suhde kotitalouksien kaytettavissa olevaan tuloon ei ole yhteydessa viennin
vaikutuksiin kotimaassa.

Mitka vaittamista pitavat paikkansa?

a) Vaittamatiija iv.
b) Vaittamat i ja iii.
c) Vaittamat i ja iv.
d) Vaittamat ii ja iii.

Loytoretkilla ja Uuden maailman valloituksella oli monia seurauksia my6s Euroopassa.

Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a) Maiden valiset voimasuhteet muuttuivat Euroopassa voimakkaasti. Erityisesti
Espanjan asema eurooppalaisena valtiona vahvistui, kun se pystyi hydodyntdmaan

tehokkaasti Uudesta maailmasta tuomiaan jalometalleja.

b) Niin sanotun Atlantin kolmiokaupan, jonka yhtend osana oli orjakauppa
Afrikasta Amerikkaan, voidaan katsoa hyddyttaneen erityisesti eurooppalaisia.
c) Kiinalaisten tuotteiden paasy myods Euroopan markkinoille vahvisti Kiinan asemaa

maailmanmarkkinoilla erityisesti Euroopan kustannuksella.

d) Rahan arvo vahvistui Euroopassa voimakkaasti, kun jalometallien maara markkinoilla

lisaantyi.
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30.

31.

KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT

Mika seuraavista vaittamista pitda paikkansa?

a) Kommandiittiyhtion muodostaa vahintaan kaksi liikketoimintaa yhdessa
harjoittavaa yhtiomiestd, jotka vastaavat yhtion sitoumuksista henkildkohtaisella
omaisuudellaan.

b) Avoimessa yhtidssa on vahintd&n yksi vastuunalainen yhtiomies, joka vastaa
henkilokohtaisesti kaikella omaisuudellaan yhtion veloista ja vastuista.

c) Yksi Suomessa kaytossa oleva yritysmuoto on osuuskunta, ja
osuuskunnat ovat merkittdvd osa suomalaista yrityskenttdd. Ne ovat
omistajajaseniensd omistamia yhteiso6ja.

d) Osakeyhtion omistajat vastaavat yritysten vastuista ainoastaan sijoittamansa
padoman verran. Osakeyhtion yhtiokokouksen valitsema yhtion hallitus paattaa
miten paljon tilikauden voitosta jaetaan osinkona osakkeenomistajille.

Mik& seuraavista vaittamista ei pida paikkaansa?

a) Pankkien perusliiketoiminnan kannattavuutta  voidaan kuvata
korkokatteella. Ottolainausta ja antolainausta ei yleisesti pideta
suomalaisten pankkien perusliiketoimintana. Ottolainauksen sijaan pankit
rahoittavat toimintaansa tyypillisesti joukkovelkakirjalainoilla.

b) Euriborkorko on Euromaiden yhteinen markkinakorko. Asuntolainoissa melko
yleinen 12 kuukauden jaksoille noteerattu viitekorko (12 kuukauden euribor)
maaraytyy jokaisena pankkipaivana rahamarkkinoilla.

c) Rahaa kaytetddn hyodykkeiden vaihdantaan, hyddykkeiden arvon
maarittamiseen ja hyddykkeiden arvojen vertailuun.

d) Pankkien ja rahoitusmarkkinoiden saantelyn kiristamisen seurauksena
pankkien on oltava vakavaraisuudeltaan vahvempia. Taman seurauksena
pankeilla pitaa olla aiempaa enemmé&n omia varoja suhteessa myodntamiinsa
lainoihin.

0OSIO 4
Viimeaikaisessa tutkimuksessa kysyttiin nuorilta suomalaisilta kansainvalisilta yrityksilta,

kuinka paljon ne hyodyntavat liiketoimintamallissaan digitalisaatiota. Yrityksistd 80
prosenttia vastasi hyddyntavansa digitalisaatiota prosesseissaan melko paljon tai erittain
paljon (ryhma A), ja vastaavasti 70 prosenttia tuotteissaan (ryhma B). Ryhman A
yrityksista 25 prosenttia hyodynsi digitalisaatiota tuotteissaan vain vahan tai hyvin vahan.
Kuinka monta prosenttia kaikista yrityksistd hyddynsi digitalisaatiota vahan tai hyvin
vahan seka prosesseissaan etta tuotteissaan (prosentin tarkkuudella)?

a)
b)
c)
d)

10 %
15%
17 %
20 %
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33.

KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT

Mika seuraavista vaittamista pitda paikkansa?

a)

b)

c)
d)

Monopoli on markkinatilanne, jossa tuotteen markkinoilla myytavalla
hyodykkeella on vain yksi ostaja. Ostajien keskindinen Kkilpailu puuttuu, ja
hyodykkeen ainoa ostaja pystyy maarittdmaan tuotteen hinnan markkinoilla.
Kartelli on sopimus, joka yleensa vaaristdd vapaata kilpailua. Suomalaiset
yritykset eivat ole saaneet Kkartellisakkoja, mikd on osoitus seka
kartellilainsaadanndn puutteesta Suomessa, ettad yritysten mahdollisuudesta
sopia helposti kesken&én tarjottavasta tuotteen maarasta ja hinnasta.

Duopolin erikoistapaus on oligopoli, jossa on kaksi toimijaa: ostaja ja myyja.
Monopolistisen kilpailun markkinoilla on useita yrityksia, jotka myyvat
samankaltaisia tuotteita. Kyseinen markkinamuoto eroaa taydellisesta
kilpailusta siten, etta eri yritykset myyvat jollain tavalla toisistaan eroavia,
differentioituja hyddykkeita.

Porssin sulkeuduttua torstaina 19. tammikuuta 2023 Playtika-yritys ilmoitti tehneensa
ostotarjouksen suomalaisesta porssiyrityksesta Roviosta. Tarjottu hinta oli 9,05 euroa
osakkeelta, jonka paatoskurssi torstaina ennen ostotarjouksen julkistamista oli 5,67
euroa osakkeelta. Tama johti voimakkaaseen kurssinousuun perjantaina 20. tammikuuta
2023. Perjantain paatoskurssi oli 7,70 euroa osakkeelta. Paivan aikana kurssi oli
korkeimmillaan 8,04 euroa osakkeelta ja alimmillaan 7,23 euroa osakkeelta. Mika
seuraavista vaittamista pitdd paikkansa perjantain 20. tammikuuta 2023 porssin
sulkeutumisen jalkeen saatavilla olevin tiedoin? Ohje: Ala huomioi taman ajankohdan
jalkeen mahdollisesti esiin tulleita seikkoja.

a)

b)

d)

Preemio torstain paatoskurssiin nédhden oli yhden desimaalin tarkkuudella 37,3
prosenttia. Tama tarkoittaa, ettd ostotarjouksen tekija naki yrityksessa sellaista
arvoa, jota osakemarkkinat eivat olleet havainneet.

Jos sijoittaja olisi ostanut osakkeen perjantain paatoskurssilla ja ostotarjous
myOdhemmin hyvaksyttaisiin, han saisi 17,5 prosentin tuoton. Taméa on lilan korkea
tuotto suhteessa matalaan yleiseen korkotasoon. Samalla se on merkki siita, etta
osakemarkkinat eivat toimi tehokkaasti ja ettd hinnanmuodostus ei toimi.
Perjantain paatoskurssi oli yhden desimaalin tarkkuudella 14,9 prosenttia
tarjottua hintaa matalampi. Tdma heijastaa osakemarkkinoiden epavarmuutta
siita, hyvaksyyko Rovion hallitus ja omistajat ostotarjouksen.

Koska tarjottu hinta selkeasti ylittdd yhtion aiemman osakekurssin, sijoittajan
kannattaa hyvaksya tarjous. Jos omistajat todellakin hyvaksyvét tarjouksen, Rovion
taival porssiyhtiona paattyy ja sen lilketoiminta lopetetaan.
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36.

KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT

Mik& seuraavista vaittamista pitda paikkansa?

a) Jos kasvu on eksponentiaalisen mallin mukaista, niin se on pitkalla aikavalilla
hitaampaa kuin lineaarinen kasvu.

b) Jos kasvuprosentti pysyy samana ajan suhteen, kasvu on pitkalla aikavalilla
lineaarista.

c) Luokitellussa aineistossa tyyppiarvo (moodi) ei ole aina yksikasitteisesti
maaratty.

d) Vaihteluvalin pituus on aina suurempi kuin keskiarvo.

Mika seuraavista vaittamista pitaa paikkansa?

a) Ensimmainen merkittdva teollinen innovaatio oli hdyrykone, joka kehitettiin
tekstiiliteollisuuden tarpeisiin, ja sitad kaytettiin pyorittdmé&an kutomakoneita.

b) Teollistumisen alkuvaiheessa harjoitettua merkantilistista talouspolitikkaa voidaan
pitdd nopean teollistumisen keskeisimpana mahdollistajana.

c) Saksa teollistui hitaammin kuin esimerkiksi Yhdysvallat tai Iso-Britannia.
Yhtenéa syyna tahéan on pidetty sita, etta Saksan alue ei ollut yhtenainen valtio
vaan se koostui lukuisista pienista valtioista.

d) Yhdysvaltojen teollistumista hidasti erityisesti voimakas siirtolaisuus, joka s6i maan
taloudellisia voimavaroja.

Rooman valtakunnassa rahaa kaytettiin vaihdon valineend. Miten rahan kayttd kehittyi
Euroopassa taman jalkeen?

a) Kolikoiden laajamittainen valmistus ja kaytt6 levisi pohjoiseen lapi Lansi-Euroopan,
ja Rooman valtakuntaa voidaan sen vuoksi pitda siitd asti rahan keskeytyksetta
jatkuneen kayton lahtdpisteena.

b) Rooman valtakunnan romahdettua siirryttiin suurelta osin takaisin
vaihtokauppaan ja rahan kayttd palautui vasta myohaiskeskiajalla.

c) Pohjois-Euroopassa vaihtokauppaa jatkettiin 1600-luvulle asti, minka jalkeen sen
alueella valmistettiin ensimmaiset kolikot.

d) Rahan kayttdé vaihdon vélineena tuli tdrkedmmaksi, kun pankkilaitos kehitettiin
Italiassa keskiajan alussa.
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38.

KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA, TEHTAVAT

Mika seuraavista vaittamista pitda paikkansa?

a) Kunnallisvero on osa julkisen vallan veronkantoa. Se on luonteeltaan tasavero, joka
kohdistuu vahennysten jalkeiseen tuloon jokaisessa kunnassa samansuuruisena ja
jonka verokanta maarataan vuosittain valtion tulo- ja menoarviossa.

b) Tybnantaja perii tyypillisesti automaattisesti ennakkoveroa tyontekijan palkasta
verokortin ennakonpidatysprosentin mukaisesti. Veron lopullinen kokonaismaara
saadaan laskemalla yhteen kaikki verovuoden aikana maksetut ennakkoverot.

c) Jos tyontekija saa palkankorotuksen, marginaaliverolla tarkoitetaan sitéd osuutta,
jonka verojen nousu vie tyontekijan kaikista tuloista.

d) Progressiivisessa verotuksessa marginaaliveroprosentti on suurempi kuin
koko tuloon suhteutettu verojen maara eli tuloveroprosentti.

Mika seuraavista vaittamista ei pida paikkaansa?

a) Seka ensimmainen etta toinen maailmansota Kkiihdyttivat voimakkaasti
talouskasvua, koska sotateollisuus vaati lisdantyvéaa tuotantoa sotaa kayvissa
maissa.

b) 1930-lukua leimasi esimerkiksi Yhdysvalloissa ja Euroopassa suuri lama, jota
pidetaan ensimmaisena koko maailmantalouteen vaikuttavana lamakautena.

c) Kulutusyhteiskunnaksi muuttuneet taloudet ovat tehneet erityisesti lansimaisista
talouksista aiempia vuosisatoja riippuvaisempia toisistaan.

d) 1900-luvun jalkimmaisella puoliskolla koettiin kaikkien aikojen talouskasvun aika, kun
maailman teollisuustuotanto, maataloustuotanto ja energiantuotanto
moninkertaistuivat.
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Taulukossa 1 on esitetty kasvihuonepéaastot (y, CO2-ekvivalentteina, tuhatta tonnia)
energiasektorilla Suomessa vuosina 1990-2021. Euroopan unioni ja sen jasenvaltiot,
mukaan lukien Suomi, sitoutuivat Kioton poytéakirjaan vuonna 2002. Mik& seuraavista
matemaattisista malleista kuvaa parhaiten taulukon mukaista energiasektorin
kasvuhuonepaasttjen (y) kehitystd Suomessa Kioton sopimuksen jalkeisind vuosina
2003-2021? Vuosilukua on merkitty malleissa t:lla.

a) y =—621,5t + 1298986,7
b) y =-1371,7t + 2805325,3
c) y =-1806,2t + 3684213,8
d) y = 1547,2t +1812421,1

Paasto, Paasto,
tuhatta tonnia tuhatta tonnia

Vuosi  COz-ekv. (y) Vuosi COz2-ekv. (y)

1990 53442 2006 64817

1991 52115 2007 62844

1992 51508 2008 54502

1993 53447 2009 52626

1994 58781 2010 60230

1995 55275 2011 52785

1996 61029 2012 47495

1997 59449 2013 48108

1998 56134 2014 44259

1999 55514 2015 40702

2000 53710 2016 43421

2001 59154 2017 40994

2002 61754 2018 42011

2003 69370 2019 39000

2004 65482 2020 34424

2005 53743 2021 34360

Taulukko 1. Kasvihuonepaastot (CO:z-ekvivalentteina, tuhatta tonnia) energiasektorilla
Suomessa vuosina 1990-2021. Lahde: Tilastokeskus.

Nimellinen valuuttakurssi kertoo mm. hintatasojen eroista eri maissa. Heinakuussa 2022
eras urheilujuoma maksoi euroalueella keskimaarin 2,30 € ja USA:ssa 2,55 $. Mika on
kyseisen urheilujuoman keskimaaraisten hintojen avulla laskettuna se valuuttakurssi,
jolla urheilujuoman hinta olisi keskimé&éarin yhta suuri USA:ssa ja euroalueella kyseisena
kuukautena?

a) 1 euro =0,9020 dollaria.

b) 1 euro=1,0753 dollaria.

c) 1euro=1,1087 dollaria.

d) Mikdan muista vaihtoehdoista ei ole oikein.
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LITE 1
Matkailualan digimarkkinointi

Vuonna 2022 tehdyn tutkimuksen mukaan Facebookin kayttgjat jakavat 1,7 miljoonaa
julkaisua minuutissa. Samassa ajassa Twitterin kayttajat julkaisevat 347 200 twiittia,
Instagramin kayttgjat jakavat 66 000 valokuvaa, Googlessa tehdaan 5,9 miljoonaa hakua ja
6 miljoonaa ihmista tekee ostoksia verkossa. Yritysten kannattaa siis nakya internetissa.
Esimerkiksi matkailijat etsivat kohteita, majoitusvaihtoehtoja ja ravintoloita netissa ja tekevat
valintansa arvostelujen perusteella. Muun muassa TripAdvisor saavutti 6 miljardia
arvostelua ja "mielipidetta” vuonna 2021.

Matkailualan yritykset ovat siten, kuten muutkin yritykset, riippuvaisia Internetin tehokkaasta
kaytosta markkinoinnissa ja brandien vahvistamisessa. Verkkomarkkinointi vaatii rahaa
mainontaan sekd aikaa ja osaamista, jotta voidaan julkaista asiakkaille merkityksellista
siséltdd. Sen vuoksi on hyodyllista analysoida kuluttajien netin kayttéa, jotta voidaan
selvittdd millaista materiaalia kannattaa julkaista ja missé se tuottaa eniten hyotya.

Kuluttajat etsivat tietoa monien eri kanavien kautta ja ovat vuorovaikutuksessa sosiaalisen
median seka yritysten verkkosivujen kanssa. Valitakseen oikean strategian yrityksen on
ymmarrettava, miten tama tapahtuu. Nykytilanteessa tama tarkoittaa vuorovaikutteisuuteen
kannustamista sek& mahdollisimman yksil6llisen sisallon tarjoamista.

Ymmartaakseen miten ihmiset liikkuvat netissd ja voidakseen mukauttaa sisaltéaan,
yritykset kayttavat tekoalya (Al) "big datan” hallintaan ja analysointiin. "Big data" tarkoittaa
tdssa yhteydessa sita tietomaaraa, joka on saatavissa kaikista kayttgjista, jotka nakevat
yrityksen sisallon, kommentoivat tai jakavat tietoa yrityksesta.

Yritys nakyy omien verkkosivujensa ja sosiaalisen median sisdltonsa lisdksi myos
maksullisen markkinoinnin, hakukoneoptimoinnin seka kuluttajien julkaisemien sisaltdjen,
esimerkiksi matkakokemusten kautta.

Analyysissa voidaan hyddyntaa tietoja muun muassa siita, kuinka moni yrityksen
verkkosivuilla kavijoistd saapuu sinne hakukoneella tekeménsa tietoisen haun kautta ja
kuinka moni tulee sivuille klikattuaan sosiaalisessa mediassa sattumalta ndkemaansa
mainosta. Myo6s kavijamaarista voidaan kerata tietoa seka siita, miten kauan kavijat viipyvat
yrityksen verkkosivuilla, ja kuinka montaa eri sivua he siella katsovat. Liséksi lasketaan
yrityksen sosiaalisen median kommenttien, seuraajien ja "tykkaysten" maaraa seka sita,
miten usein tietty kayttaja on vuorovaikutuksessa julkaistun sisallon kanssa.

Yrityksen nakokulmasta ei ole kyse vain yrityksen verkkosivujen kavijamaaran
kasvattamisesta, vaan halutaan myos heidan viipyvan siella kauemmin. Taman vuoksi
verkkosivujen sisaltoa pyritaan yksildimaan mahdollisimman paljon. Se voidaan tehda esim.
chatbotin avulla, joka kavijan kysymysten perusteella ohjaa keskustelua ja vierailua tiettyyn
suuntaan ja samalla antaa yritykselle tietoa siitd, mistad tama kavija on kiinnostunut. Muita
yksiléinnin tydkaluja ovat virtuaalitodellisuus ja automaattinen k&dantaminen kavijan kielelle.

Lisdantyneet vuorovaikutusmahdollisuudet sosiaalisessa mediassa tuovat yritykselle

nakyvyytta ja edistavat "word-of-mouth” -viestinnan tehoa. On muun muassa osoitettu, etta
kolmasosa asiakkaista on halukkaita tekem&an matkoistaan julkaisuja my6s oman
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ystavapiirinsa ulkopuoliselle vyleistlle sosiaalisessa mediassa. Laajempi nakyvyys
sellaisenaan ei kuitenkaan riitd, vaan yrityksen on myos mietittdva miten kasitella
negatiivista ndkyvyytta. Samalla yrityksen tulee myds pysyéa ajan tasalla ja seurata trendeja.
Esimerkiksi lisdantynyt kiinnostus kestavaan kehitykseen tulee nakyd sekad yrityksen
toiminnassa etta brandissa.
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